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Előfizetés 
Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

Feltámadás! 
A fák ágain selymes rügyek 

fakadnak, a bokrok aljánkinyi- 
lik egy szem illatos ibolya, a 
dalos madarak messze utjukról 
visszatérnek megszokott fész- 
kükre - itt a tavasz, a termé- 

szet nagyszerü feltámadása, a- 
mely annyi lénynek jelent uj- 
jáéledést, annyi növénynek ter- 
mékenységet, szaporodást! Itt 
a feltámadás! - Ezt jelenti a 
husvét nagy ünnepe, ez a nagy 
eszme, hogy itt az idő, amikor 
a lelkekről lehullnak a tél bi- 
lincsei, amikor uj rügyeket fa- 
kaszt a kikelet napja, amikor 
ennek csókjától kinyilnak a leg- 
szebb virágok: a hit liliomja, 
a remény repkénybimbói, a 
szeretet biborrózsája. Elmul- 
tak azok a sölét, komor napok, 
amelyek számüzték a mindent 
éltető, mindent fakasztó napsu- 
garakat és mintegy börtönbe 
zártlák kedélyünket. Mert hi- 
szen még a kacagás is csengőbb, 
még a mosoly is melegebb, ha 

napsütésben, ragyogó holdfény- 
ben járva, röppen el ajkunkról. 
És amint a házak mögül elő- 
ször integet felénk a nap tüzes 
korongja, amint kidugja fejecs- 
kéjét a kemény börtönéből, a 
megszabadult földből az első 
füszál, menten azt ujjongjuk: 

itt az idő, hogy mi is lerázzuk 

lelkünkről a tél küzdelmei fo- 
lyamán reárakodott r.degséget, 
hogy bizó szemmel nézzünk 
bele az első meleg napsugár 
ragyogásába és kitárjuk a szi- 
vünket a természet ama sok 
csodájával szemben, amelyet 
nekünk minden uj tavasszal 
nyujt! Mert hiszen az az iga- 
zán szánandó, az az igazán kol- 
dus, aki nem érti meg a ter- 
mészetben rejlő szépségeket, a- 
ki el nem mosolyodik az első 
ibolya láttára, aki hidegen tud 
elmenni egy fényárban fürdő 
napfelkelte, vagy miszticizmus- 
sal tele holdas este meliett. E- 
zeket a gyönyörüségeket látjuk 
ilyenkor a magunk életében 
megismétlődni. 
HMit a feltámadás! Örüljünk e- 
gész szivünkkel!... 

A „HBétfői Friss Ujság" min- 
dent lát-hall-és megir! 

Kis lexikon, 

amelynek használata manapság nélkülözhetetlen 

(Saját tudomásitásunk) Kü- 
lön szótárt kellene összeállita- 
ni ebben a nyomoruságos kor- 
ban, a napi közhasználatban le- 

vő és lépten nyomon előfordu- 
ló szavakról és kifejezésekről. 
Egy egész különszógyüjtemény 
ez, amely uralja valónkat, éle- 
tünket, a gazdasági válsággal 
(aminek jórészt e fogalmak az 
okozói) élet-halálharcot vivó tár- 
sadalmat. Az uccán ezeket hal- 
lod, a lapokban ezeket olvasod, 

a kávéházban nincs más téma. 
Ezeken sir a kereskedő, ezt pa- 
naszolja az iparos, még talán a 
koldus is ezen nyög. - Adó, 

házadó, földadó, levegő adó ke- 

reskedelmi adó, speciális adó, 
forgalmi adó, (legközelebb a 
forgalmi hiány adó) globális a- 
dó, front adó, kutya adó, cég- 
tábla adó, plakát adó, adó ha- 

lasztás, (az utóbbi valóságban 
nem létező fogalom.) dobos, - 

(ez van!) végrehajtó, (napontal) 
adókivetés, adó felebbezés (ré- 
gi elnevezés, falra hányt borsó!) 
házbecslés, felbecsülés, - taxa, 
városi taxa, vágatási taxa, viz- 
dij, óradij, csatornadij, illeték, 
bélyegilleték, italmérési illeték, 

í 

birság, spion (gyakran előfor- ! 

Tetemre hivjul a mai leromlott közgazdasági 

állapot megteremtésének cselekvő tényezőit 

Utirány a gazdasági élet konszolidációja felé 

II. Közlemény 

(Szatmár, 1928 április 6) A 
mai leromlott gazdasági élet 
konszolidációjához vezető első 
lépés nem lehet más, mint a 
gazdasági erők tömöritése. A 
gazdasági tömörülésnek pedig 
első és legfontosabb etappja 
volna a rendelkezésre álló tő- 
kék megszervezése egy pénz- 
intézeti központ keretében,mely 
minden bankotkicsinytől a leg- 
nagyobbig magában egyesitene, 
ha az még életképes, ellenke- 

ző esetben pedig az csendesen 
likvidálna. - A bankok eggyé- 
olvadása mellett az első fela- 

duló háziállat neve) irredenta 
(zavaros fogalom) vonat össze- 
ülközés(gyakran előforduló) tün- 
tetés, rombolás (divatos szólam) 
betörés, (nappal is, éjjel isgya- 
kori kifejezés) megvesztegetés, 
(azelőtt ismeretlen szó volt)lak- 

bértörvény, (vérszegény kifeje- 
zés) uzsora, lakásuzsora, (elter- 
jedt, ragadós betegség neve)ki- 
lakoltatás, (csak szegény embe- 
rekkel szemben használt kife- 
jezés) házasság szédelgés, (jól 
jövedelmező iparág) munka- 

nélküliség, (előforduló szó, de 

nem akarnak tudni róla az il- 
letékes szómagyarázatok) platt- 
form, (politikai levegőbuborék) 
kormányválság, (másként azt je- 
lenti: hosszas betegségnek ha- 
lál a vége) ostromállapot, (kele- 
ti részeken már kiment a di- 
vatból, nálunk még használják) 
cenzura, (rokon kifejezés az e- 
lőbbivel) pénztelenség, (bankok 
jelszava) gazdasági krizis, (A 
leggyakoribb kifejezés)... és 
igy tovább, de nem folytathat- 
juk, mert a többit ugyis tudja 
mindenki és tartunk tőle, hogy 
az olvasó mérgében lecsapja ezt 
a lapot, hogy minek untatjuk 
ilyen igazán köznapi (helyesebb 
kifejezés nap-közi) dolgokkal. 

dat a munkanélküli jőö- 
vedelemnek,a betéttőke ho- 
zamának reális mértékre 
szoritása, mert az elmult 
évek gazdasági leromlását le- 
galább 500/-ban az okozta, hogy 
a munka ellenérté- 
két is akölcsönkamat 
emésztette fel. A nem 
reális betétkamatnak természe- 
tes folyománya volt a tulnma- 
gas kölcsönkamat, ami mellett 
az adósok tekintélyes százalé- 
ka tönkre ment. Szinte érde- 
mes volna táblázatba foglalni 
a nagy kamat áldozatain elért 

bankári veszteségeket, melynek 
eredménye fényesen igazolná 
azt a meggyőződésből fakadó 
állitást, hogy az adósok kimé- 
lése és élnihagyása melletti mo- 
rális és uzsoramentes kamatjó- 
vedelem tulhaladta volna a le- 
irt veszteségek után fennma- 
radt uzsorakamatok netto ho- 
zamát. A bankokban elhelye- 
zett betéttőke telhetetlensége 
rabszolgává tette a kereskedőt, 
iparost, vállalkozót és ősterme- 

lőt egyaránt és ezek végelgyen- 
gitésével, sőt sokszor tervszerü 
legyilkolásával kivágta a fát 
önmaga alatt. Ha végig né- 
zünk a bankok évi zárszáma- 
dási jelentésén, mindenikből azt 
olvassuk, hogy a betétek lénye- 
ges emelkedésében a közönség 
osztatlan bizalma nyilvánult meg 
a szóbanforgó intézet iránt. Az 
idő szomoruan mutatta meg, 

hogy a közbizalom eme spon- 
tán megnyilatkozásának milyen 
eredménye van. A takarékpénz- 
tárak, hogy betevőik pénzéhsé- 
gét kielégithessék, valósággal 
szétmarcangolták mindazokat a 
vállalatokat, amelyek adósként 
karmaik közé kerültek. Nem a 
sokat hangoztatott politika, ha- 
nem ez a tény elsősorban az 
oka annak, hogy nem kapnak 
olcsó visszleszámitolási hitelt, 

hogy az idegen tőke retteg Ro- 
mániától. Azon, hogy a külföld 
nem meri a tőkéjét idehozni, 
most még nem segithetünk. Ezt 
csak az idő és az abban válto- 
zó viszonyok hozzák meg. De. 
hogy a belföldi töke 
morálisés igazságos 
hozam mellettbiztos 
elhelyzést nyerjen, 
az nem megoldhatlan 
feladat. Ennek előfeltétele 
azonban, hogy minden piszkos 
önérdek és sokszor tapasztalt 
nagyzolás határozott leintésé- 
vel ugy kell tömörülni, hogy 
minden életképesnek itélt és 
meghagyandó banküzlet egy tő- 
keerős központi kötelékbe tar- 
tozzék, aminek szükségességét a 
tények igazolják. (Folytatjuk) 

Nem reklám!] 
Spitz Béla 

cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő áruit m reklám!1 

a bámulatos-olcsón 

a 

árusitja ki. 
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Mégegyszer a Vuja Janos „Securitas" Önsegélyző 

Egyesületéről 

Kerekes István, - szintén alelnök - nyilatkozata 

1 (Szatmár, 1928 április 2) Kap- 
tuk és az aláiró felelőssége mel- 

lett közreadjuk az alábbi le- 

velet: 
Igen tisztelt Szerkesztő ur! 
Engedje meg, hogy a Secu- 

ritáse Önsegélyző Egyesületsző- 
nyegre hozott kérdéséhez hoz- 
zá szóljak és Vuja János ur, 
kedves barátomnak nyilatkoza- 
tához a megjegyzéseimet blap- 
jában megtegyem Előre bocsá- 
tom, hogy távol áll tőlena még a 
gondolata is annak, hogy vala- 
kit meggyanusitsak, vagyhogy 
bárkit is megsértsek. Feltétele- 
zem tehát, hogy a „Securitás"- 
nál a legjobban és a legpéldá- 
sabban intéződnek az ügyek, 
ámde az alapszabályok értel- 
mében az egyesület közös va- 

gyonát mégis csak az arra meg- 
választott intézőbizottságnakkel- 
lene végezni, akik egyénenként 
felelősek az ügyek viteléért. 
Az egyesület megalakulásakor 
engem is az egyik alelnöki tiszt- 
ségre kértek föl s én ezt a meg- 
tiszteltetést el is fogadtam és 
szivesen vállaltam az azzal já- 
ró kötelezettségeket is, sőt sze- 
rencsémnek tartottam,hogy sze- 
rény tehetségemmel, jó akara- 
lommal egy szociális intézményt 
támogathatok. Sajnos azonban, 

ezen jó akaratu munkássá- 
gomat nem tudtam kifejteni, 
mert erre alkalmanm nem volt, 

mert két év óta értekezletre 
nem hivtak,csak a „Hétfői Friss 

Ujság--ból vettem tudomást 
arról, hogy Vuja ur, egy kol- 

légájával intézi az ügyeket. Bár 
Vuja ur nyilatkozatában felem- 
liti, hogy a pénztárnok elhalá- 
lozása után az ügydarabokat 
álvette, azokat átvizsgálta és 
mindent a legnagyobb rendben 
talált, - azt hiszem joggal kér- 
dem: hol van az alapszabály- 

szerinti felügyelő bizottság ezi- 
rányu jelentése? További nyi- 

latkozatában Vuja ur még azt 
is felemliti, hogy a három ha- 
láleset után járt összegeket ki- 
fizette. E pontnál utalnom kell 
arra, hogy az utalványozást és 
kifizetést az alapszabály szerint 
egy személy nem végezheti. - 
Vuja ur nagyon is naiv téve- 
désben van tehát akkor, ami- 

kor ilyen kijelentéseket tesz s 
azt mondja, hogy „hajlandó va- 
gyok az igen tisztelt szerkesztő 
urnak bármely pillanatbanköny- 
veimet bevizsgálásra rendelke- 
zésére bocsálani: - ugy tün- 
tetvén fel a dolgot, mintha a 
„Securitas” az ő saját vállalata 

lenne. - Ezek után én, mint 

az egyesület még ezidőszerinti 
alelnöke, kérem az erre illeté- 
keseket, hogy záros határidőn 

belül engedélyeztessenek egy 
közgyülést, adjanak alkalmat a 

tagok megnyugtatására és a két 
évi müködésről annyival is in- 
kább számoljanak el, mert az 
ügy engem is érint, hogy alkal- 
mam nyiljon részemre a fel- 
mentvényt ki kérni. Szerkesztő 
urnak maradtam. . 

Satumare, 1928 április 2-án, 
kiváló tisztelője 
Kerekes István 

pessachi 
Négy neve is van a zsidó hus- 

vétnak. Válogathatunk a sza- 
vakban. Szabadság ünnepe, ko- 
vásztalan kenyerek ünnepe. E- 
gyiptomból való kivonulás em- 
lékünnepe, elkerülés ünnepe.- 
Hát nem elég volna ebből egy 
is?-vetődik fel önként a kér- 

dés. Hát nem érdemli meg ma- 
ga a szabadság.hogy miatta ün- 
nepet üljünk? A Tóra azonban 
ugylátszik előrelátó volt. 
pbadság ünnepe, gondolja majd 
magában valamelyik kései hit- 
sorsos,- rendben van, kovász- 
ialan kenyerek ünnepe, az is 
megjárja; az Egyiptomból va- 
ló kivonulás ünnepe, ezt is ak- 
septáljuk de-elkerülési, vagy 

athely 

7 

Sza- 

gondolatok 

másképen megkimélési ünnep, 
vagyis hogy „Isten megkimélte 
Izrael fiainak házait, midőn csa- 
pásokkal sujtotta Egyiptomot', 
ezt - mondaná valamelyik vá- 
radi, vagy cluji dagadtarcu és 
kékhátu zsidó-ezt már aztán, 
bocsánat, nem hiszem.. 

A két első, ugynevezett szé- 
der estének egyik érdekes szo- 
kása az sárbá koszot., a négy 
pohár bor fogyasztása. Nem tu- 
dom, a szent könyvek miképen 
értelmezik ezt a minhágots de 

azt hiszem, nem járok teljesen 
helytelen nyomon, ha az aláb- 
biak szerint próbálom megvi- 
légiani az ősi szokást. - a 

gadhatatlan, nyomott kedélyü, 
elszomorodott kedvü nép va- 

. 

gyunk, a kétezeréves szenve- 

dés formált bennünket ilyenek- 
ké. Mi már sírva vigadni sem 

tudunk, csak ugy könnyeket el- 
fojtva befelé zokogni. Az ivás- 
ról is leszoktunk, vagy tán a- 
mugy islenigazában soha belese 

kezdünk. A pálinkát velünk mé- 
rették, a regálokat velünk bé- 
reltették évszázadokon keresz- 
tül, de azért, vagy tán épen a- 
zért a pálinkának még a sza- 
gát sem állhatjuk. A szent na- 
pok hát ezért csempészték tán 
bele a szatarlásokba az isteni 
nedüt, hogy a csüggedt lelke- 
ket felrázza, az agyonhajszolt 
testet felviditsa, hogy a pogro- 
mok üldözött vadját ünnepi han- 
gulatba ringassa. Tán ez a pén- 
tek esti kidusnak is az értel- 
me és a szép chaszid szokás- 
nak a tikunnak", az áldomás- 

nak is a magyarázata. 
* 

Az irás ilyenkorra alapos nagy- 
takaritást, tisztogatást ir elő. De 
nem hiába kiválasztott nép va- 

gyunk, szeret is bennünket a 

zsidók Istene. Az idei krizissel 
gondoskodott rólunk, hogy ne 
legyen sok bajunk a »chamec. 

eltakaritásával De valamiről mé- 

giscsak megfeledkezett, egy né- 
hányunknak a husvéti pászká- 
ból is nagyon kis porció jutott. 
. 

A széder során találkozunk a 
keserügyökér, a emáror" evé- 
sének szertartásával is, melyet 
annak emlékére izlelünk, hogy 
elkeseritették őseink élelét. = 
No, ennek azlán eleget tudunk 
tenni. Mert márorunk az aztán 
van elég.. 

" 

Asztali ima utlán szokás az 
ajtót kinyitnijeléül annak, hogy 
szabadok vagyunk és hogy II- 
lés prófétával egyült asztalunk- 
nál bárkit szivesen látunk. 
Adja az Isten, hogy népünk 

szabadsága ne csak jelképes le- 
gyen, hanem a pészachi „lélsi- 
murim Isten őrködésének éjje- 
le. az esztendő, mind a 365 
napján és éjjelén tartson . 

Lőwenkopf Xilmán 

i 

GYERMEKKOCSI 

kaett-a Hernann bilor (Batthyányi n.) 11. 
TELEFON : 255 níl 

Felelősszerkesztő Dr. Mák István 
Nagykárolyi szerkesztőségünk - 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

Husvét 

Tyuk mindennap, nyul husvétlkor 
mondja azt, hogy kotkodács, 
ki hogy mondja, oly lempóban 
van is tőle a lojás, 
nem is nagyon örülgetne 
nyul apócska, annyi szent, 
ha mindennap hnusvét lenne, 
mert az nála bajt jelent. 

Husvél napján, mikor a nyut 
azt mondjn, hogy kotkodács, 
akkor aztán visit a lány, 
mert jön ám a locsolás, 
otkolónnal, rózsavizzel 
jönnek fürge legények, 
lányok futnak, menekülnek, 
óbégatnak szegények. 

Hásvét napián, mikor a nyul 
elhozza a friss tojást, 
a lány - akár csak a virág - 
kivánja a locsolást, 
hát csak rajta öntsük nyakon, 
nem baj az, ha pityereg, 
az se baj, ha meg is árnak 
a szoknyák s a pendelyek. 

Husvét napján, mikor a nyul 
sikoltja, hogy kotkodács 
a lánynak is, mint virágnak, 
jót lesz egy kis locsolás, 
meguöveszlti, megszépiti. 
arca, mint hab; lesz fehér, 
ne féljelek hát a viztől, 
szépség annyit csak megér! 

G araboneciás 

- Hir a postatakarék be- 

tétekről. Közel kilenc éve an- 
nak. hogy a volt magyar pos- 

tatakarékpénztár betéteseitől 
bekérték a betétlkönyveecskéket. 
de a betéteket minden sürge- 
tés ellenére mindeddig nem fi- 
zették vissza. Közben különbö- 
ző nyilatkozatot is kértek a be- 
tétesektől, hogy megbizzák a 
román postavezérigazgatóságot 
követeléseiknek a magyarkincs- 
tárral szemben való képvisele- 
tével, ennek ellenére azonbam 

a betéltek kifizetése nem tör- 

tént meg. Most azt jelentik bu- 
karestből, hogy a könyvecskék- 

re és csekkfolyószámlára elhe- 
lyezett betétek felülvizsgálása 
befejeződött és két három hó- 
napon belül sor kerül a beté- 

Neumann - Germávtia, 

lek mellett. 

Steyr, Waffenrad 
Göricke, Brenabor, elismert legjobb már- 
káju kerékpárok kedvező fizetési feltéte- 

Irógépek, varrógépek jótál- 
lással. Kerékpár, gummik, alkairészek és 

(s 

beszerezhetők 

Rozsnyai ét Jászay műszerészek 

Szakszerü, nag javitó muűhelye Satu- Mar e, Bule lerarda 
Basarabilor (v. s adle 

fölszerelési cikkek legelőnyösebb árban 

Müuüszaki zltünk 
a volt László és Markovits-féle vasüzlet helyiségébe .Br: 

Raktárunkat kibővitve áruinkat a legolcsóbb árakban esjbt a t.vevőközönség rendelkezésére 
) Kérjük a m. tvevőinket hogy uj helyiségünkben is a régi jóakarattal jziveskedfenek támogatni. 

2 szám Csizmadiaszin épület. 
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or LAJOS És TARSA BANHAZ 
TELEFON: 4l. és 136. 

Valuták 
csekkek. arany, ezüstpénzek vétele, eladása 

alke Kölcsönök, Betétek 
STRADA LUCACIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVÉNYSZÉK MELLETT 

legelőnyösebben degen valutában is Huzás minden hóban Milliós nyeremények 
Sorsjegyesztály 

ASteua Romaniei volt Phőnix Bécsi tőügynöksége 

TELEFON: 41 és 136. 
Biztositóosztály 

tek kifizetésére. A kifizetésnél 

fel kell majd mutatlni a köny- 

vecskék beszolgáltatását igazó- 
ló postahivatali elismervényt. 

A legszebb cipő festés 

mag KLAÁNICÁNÁL 

Jubiláló tisztviselő.Grün 

Sándor, a „Fonciera" biztositó 

társaság szatmári főügynöksé- 

géhez beosztott turterebesitiszt- 

viselője, az elmult héten ünne- 

pelte a társaság kötelékében el- 
töltött szolgálatának 30-ik év- 
fordulóját. A szatmári főügy- 

nökség tisztikaraélén Sehiff Je- 

romos vezértitkárral,meleghan- 

gu üdvözléssel köszöntölte fel 

a jubilánst, akit a becsületben 

eltöltött szolgálati idő megün- 

neplésének emlékére egy érté- 
kes Mohányszeleneével leptek 

meg.- 

Szönyegek és mzzönyök 
porszivogéppel való tisztitá 
sát vállalja a szinházzal 
szemben levő szörmeüzlet. 

Steier Sándor és Társai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

Sztojka István elek- 

trotechnikai, mechanikai és 
autótechnikaivállalata, Satu- 
mare, Str. Gen. Olteanu (v. Papne- 

velde ucca) 8 szám alatt nemcsak 

Szatmár és környékére, de az egész 

országra, sőt talán a közeli külföldi 

államokra nézve is előnyös vállal- 

kozás, miután tudvalevő, hogy az 

egyes vidékek közölti személyfor- 
galmat lebonyolitó autókat és autó- 

buszokat ma már legszivesebben ve- 

szi igénybe a lehetetlen C.F.R. csat- 
lakozásokba belefáradt utazó közön- 
ség s ezen a személyforgalmakat le- 

bonyolitó közlekedési eszközök tu- 

lajdonosai egyedül ebben a vállalat- 

ban találják meg az időként előfor- 
duló kűlönféle javitási munkálatok 
tökéletes elvégzésének biztositékát. 

A vállalat foglalkozik egyébként: 

Alaptőke: 

sége, 

autódinamó, autóvilágitás, accumu- 

lator töltésével és javitásával, mo- 
tor és dinamó, valamint aulódina- 

mó tekercselésével, autlómágnesek 

javitásával, villany szere ésekkel,vil- 

lany berendezések javitásával s az 

ilt fel sem sorolható szakba vágó 
összes munkálatokkal. A vállalat ve- 
zetését Sztojka István, tulajdonos - 
képzett műszakiember látja el, aki 

huzamosabb ideig a káposztásme- 

gyeri Egyesült villamossági Rt.-nak 

miuüszaki üzem vezetője volt. Sztoj- 

ka István ezen szakavalott zseniali- 

tásának tulajdonitjuk, hogy váro- 

sunk falai közőtt egy ily fontos in- 

tézmény virágzik s hogy ez a vál- 

lalat 10 évi fennállása alatt elismert 

jó hirnévre fett szert. 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Biztositsunk a NATIONALA" 
Biztositó Társaságnál. 

Alapitva : 1882. Telefon 320 

Vezérképviselet Satumare Sir. Regina 
Maria (v. Széchényi u.) 12. 

leszámitolási 

-A bukaresti bankok fa- 
lánksága. A Banca Nationalá- 
nál az elmult héten értekezlet 
volt a kamatláb leszállitása kér- 
désében, amelyben a bukares- 
ti nagybankok képviselői is részt 
vettek. Hosszas tanácskozás u- 
tán e magán bankok képviselői 
elfogadták azt a határozatot, 

hogy április elsejétől kezdve a 
kihelyezési kamatlábot leszál- 
litsák 18 százalékra. A buka- 
resti nagybankok, még ez el- 
len is tiltakoztak, holott a köz- 

vélemény sokkal messzebbme- 
nő leszállitást várt ezektől a 
nagybankoktól, amelyek a Ban- 
ca Nationala 6 százalékos vissz- 

hitelét korlátlan 
mértékben élvezik. Ilyen kamat- 

tételek mellett ma már az er- 

délyi és bánsági kisebb bankok 
nyujtanak kölcsönöket, holott 
ezek egyáltalában nem élvezik 
az olcsó tőkeforrást. 

- Miért kell a munkás 
biztositónak a gyogysze- 
rekkel takarékoskodni? A 
képviselőházban a napokbanér- 
dekes dologról tárgyaltak. Ar- 

ról volt szó, hogy Lupu minisz- 
ter rendeletet adott egyes mun- 
kásintézményeknek, hogy az ő 
tulajdonában levő Auróra ci- 

müű lapot pénzbeli segéllyel tá- 
mogassák. Kiderült hogy a mun- 
kásbiztositó alapjaiból, tehát a 
munkások pénzéből néhány nap 
alatt 200 ezer leit folyósitottak 
erre a célra. 

- Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 

akkor keresse fel 

JELENIKLAJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 
25. Javitásokat olcsón vállal 

Műü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Laszló malom Tel.: 390. 

-- 
mimnunnni munrarr munumunrnnunmiunanum munmumun z rr 
III oo serösee 

Kereskedelmi és Iparbani B. T. 

SATUMARE 
50.000.000-Lei 

Tartalékok : 20.000.000.- 

Fiókok: 

Hétfőn, kedden, 
Patt és Pat 

mint farkasvadászok 

Szépségápolás! Ráncos, mi- 

tesszeres, pattanásos, tágpórusos 

sib. archibák rendbehozatala a 

Robella kozmetikában Sa- 

tumare, P. Eratiann 6. I. em. 

Halmes gászati müterem 
Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Rath. 
Legényegylettel zemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

A kiadóhivatal üzenetei: 

,Dácia" bérlőinek Satumare: 
= Levélben bejelentett lemondásu- 

kat tudomásul véve közöljük, hogy 

előfizetésük december 19-ével járt 

le és kérjük az azóta esedékes-két 

példány utáni előfizetési összeget 
potlólag beküldeni, mert azt nyil- 

ván elfelejtették levelükhöz mellé- 
kelni. Szóval Önök nem óhajtanak 
többé lapunkra előfizetni, pedig mi 
meg sem irtuk és nem is tehetünk 

róla.hogy a biróság Önöket per ko- 
ponya elmarasztalta egy kis nyári 

üdülésre, ahol majd alkalmunk nyi- 
afölött z iő hogy mit- 

Iroda: Str. Dragos Voda 14 

és legjután; 
gyártmányban 

esemazoe 

Ajanl: 
Villamosmotorokat bármely feszültségre. Villamos motorral 

összeépitett centrifugális szivattyukat, Asztali és fali szellőz- 

tetőket, a legtökéletesebb kivitelben. 

Csillárokat a legegyszerübbtől a legdiszesebbig 

Készit: 
ÁAó izzólámpákat bármely kivitelben. 

Elváll 
motor és dynamo tekercseléseket, uj coltectorok készitését. 

Villamosvilágitási és telefonhálózatok szerelését a legszakszerübb / 

osabb árban, Normál és fél Wattos izzólámpák 
a legjutányosabb áron kaphatók. Az ig egatóság 

Hétfőn, kedden szerdán 
király Kean Maynard 
fi lje POSTAKOCSI 

cum határozott kivánságára mégis 

csak tartaniok kell majd azokat az 

ujságokat, köztük a miénket is,a- 

melyeket Önök alantas, tehát jel- 

lemző bosszuállásból negligálni a- 

karnak.- 

- Rejtett betegeket gyá- 
molitó egyesület vezetősé- 
gének, Satumare: Keinberger 
Imre, Hám János uccai kereskedő 

kőözli velünk, hogy feldult kedély- 

állapotának lecsillapitására és lel- 

kiismeretének megnyugtatására 108 

leut adományoz az egyesület nemes 

céljaira-kérjük,hogy ezen adományt 

a megtért lélek nyugalma érdekében 
szeretettel -és értesitésünk mellett 

szivesen fogadni méltóztassanak. 

A legtökéletesebb haskötök füzök, 
mellitartók, prima gummifüzök 

meglepő olcsó árban: 
GRoSZ GIZELLÁNÁL 
Calea Traian (v. Attiia u.) 10. 

szerezhetők be. 

A 97 ó d i fényképészeti 
müterme 

Szatmár, P. Bratianu (v. Deáktér) 9, szám 
Késziti a legsikerültebb fényképfelvéte- 
leket, nagyitásokat aduarell. olaj és pasz- 
tell festmén yeket, igen jutányos árak mel- 

lett Idazolványképek soron kivül 

Rejtvényefi 
I 

Vékonyabb a zsinórnál, 
Magasabb a toronynál. 
A magasból földre dül, 
S lenn a földön szétterül. 

De a földön nem marad, 
Mert később, vagy hamarabb 
A magasba visszatér 
SS éppen a felhőkig ér. 

II. 
Rántottcsirkefántottcsirke 
. 

A megfejtések április 16-ig kül- 

dendők be. Sorshuzás utján két he- 
lyesen megfejtó részére a „Hétfői 

Friss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 

dijmentesen küldjük. 

A 12.-ik számban kőzőlt rejtvé- 

nyek helyes megfejtései a követke- 

zők: 1 Cselló. 2. Bukarest nagyobb 

mint Szatmár. 
A helyesen megfejtők nevei: Zé- 

lig Dezső, Vagmann Károly, Heim 

Jenő, Knapp László, Vetés László 

Satumare. Freund Izidor, Carei. Vigh 

Aladár, Baiamare. : 
jutalmat nyertek: Helm Jenő, 
Vetés László. 

e 

Raktár: Strada Lucaciu 2 

al 

adegjobb 

egyokimerőbi 
VESZÉLYBEN. 

... 



üler Lajos] 
DEÁK-TÉR 15. 

HÉTFŐI FRISS UJSÁG 

Üzletátalakitás miatiraktáronlevő 
m móéi, férfi-és gyermekruhákat nmimn- 

dem elfogadható árbam árusitok. 

Am relezni.. 

Ietván ereshet, : 
bőrönd, bőrdiszmű eslószerszám E rőfös áruban 

ártó Satumare,Str.Mih. Viteazul 
(v Rákóczy u.) 21. olesóbb bevásárlási forrást, mint a ertil-Efáz 

Klein 4 Co. P. Bratianu (v. Deák-tér) 21. Dr. Vajai ház. 

Tegyen egy próba Garancia képes egyé- 
vásárlást!.. neknek részletre is.. 

ron tart: bőröndöket, kézi- 

kat, redikülöket és pénztár- 

cákat; valamint kocsizó és igás 

lószerszámokat 

ő Legelőnyösebb beszerzési forrás ! 

vE
RE

v 
a
r
 

Ha szatmáron van dolga 

legelőnyösebben okvetlenül keresse fel az állo- 

Miklósnál 
ucca 42. vegyen. 

tált téregmentesek. Szigoruan 

orth -wW3 kózer házi konyha. 

Elsőrendü borok. 

Pontos és figyelmes 

kiszolgálás. 

cipőüzletben 
Satumare P Bratianu (v. Deák tér) 

Bercsén; 

1 . A 

Ha rugékonyan és könnyen a- vásárolhat mindenféle texlil mással szemben levő, jó hirnév- 

1kar járni, akkor ludtalp betétet árut nek örvendő 
eipőjébe Lázár éz Co. „P A R K" 

Tatár cégnél száliodát és éttermet. Olcsó és 

l P. Bratianu 20. nyugalmat nyujtó szobái garan- 
1 

Zsák, zsineg, ponyva 
nagy választékban és legol- Eredeti, gömbölyü zittaui 

rendkivüli jutányos áron csóbb árakban 
kisebb-nagyobb tételben 

beszerezhető az Glückliceh 

Z Bernát és fia Erzsébeti . 
bánia épület) Telefon: 21. 

A 

„VWiktoria 
kávéház a legkellemesebb 

családi szórakozóhely. gőzmalomban, Szatmáron. Telefon: 63. 

H s. s. : : : Minden este cigányzene 

Akar Ön elegánsan öltözködni? „His Pipa Eurem SZOL ABAS 
Akkor keresse fel eElo eyotesépb 

szórakozóhely. 

Elsőrendü zene Reggel 3 óráig 
nyitva. Kitünő bableves. 

Kitünő házikosztra 

abonnenseket ellogadok, 
ebéd, vacsora 

1200 
feitől kezdve. Éttermemben min- 
den este Horvát Jancsi muzsikál. 3 
óráig nyitva. Szives pártfogást kér 

ÁRÁNY BÉLA 

SZEIBERT ÁDÁM 
uriszabóságát 

Str. Petru Rares (v. Petőfi u) 1. Ahol a legfinomabb eredeti 

angol-gyapju szövetekből a legelegánsabb ruhák készülnek. 
a i zuezaoz 

Tálas 
miiüleipész 

: istr. Gh. Lazar (v. 

Nyersgummival] rIscE 
a legjobb divat szerint készit ci- késziített 

pőket és csizmákat E cipő külömlegességeket ) 

Fedor Biljakov elelen aa9. állandóan raktáron tart és Puskás Arpád 

ege e E szakmában a legolcsóbb azn eetgeteg retykett uri-szabósága 

A legszebb és legdivatosabb szinü bevásárlási forrás!... orthopád cipőket készit. 1 

Cipőfestéseket 
a legolcsóbban vállal. 

Carei - Nagykároly Str.Ste- 
fan cel Mare (Gencs u) 3. Dragus Igtvá 

vVállal: mindennemü épület bádogos-munkát, templomtornyok 
fedését, javitását és festését a legegyszerübbtől a legdiszesebb 
kivitelig, valamint mindenféle vizvezetéki munkákat, fürdőszo- 
ba berendezéseket, motorikus. vagy kézihajtásra beállitott szi- 

SZATMÁR, 
Str. Stefan cel Mare 
(v. Kazinczy u) 10. 

Körössy 
és 

Majthényi 
lakatosok és 

Htt a tavasz! 
Ilyenkor nem csekély gondot okoz z vattyuk felszerelését. Kivánatra költségvetéssel dijmente zol- 

A U t 0 ő e 1 h 0ő ő e ő 1 tők gál. FPontos, gyors és szolid ezotgiaa ] ö e E. 

sy mn 
Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. eili 

Mindenféle mezőgazdasági gépek 
törött alkatrészeit szakszerüen és 
felelősséggel olcsón heggesztik 

IFJ. WEISZ IGNVÁTZ 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Tavaszi szoezonra 

megérkeztek a legujabb férfi 

és női divat cikkek. 

hogy izléses és divatos ridikü- 
lökkel jelenjenek meg a korzón 

A legujabb párisi 
modell szerint készitek ridikü- 
löket, necessereket és utazóbő- HMenyasszonyi, - nyoszolyólányi Olcsó husvéti vásár! 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt.) 

Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és müű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Tevjovits Józsel 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 

l 

7720-as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 
: másnnkon mindenkor legolcsóbban 

kapható. 

szolgálata mEjjeli 
Vas és Vasáru behozatali r.t. 

Linocoln FORD Fordson osztálya 

..................... 
megbizatásait 

Mertz József férfi és női 
divatáruházában 

Amennyiben a ÁZTARTÁS 
sokat felemészt 

könnyelmüség 

ma a szinehagyott, kopott, 
vagy kitört 

eipőket félredobni, 
mert ERDÉLYI Szatmár, 

sStr. Cuza Voda (v. Eötvös u.) 1 
azokat teljesen ujjá 
alakitja. 

röndöket. Valamint a legjobb a- 
nyagokból irattáskákat, sport fel- 
szerelési cikkeket és bőröndhu- 
zatokat. Továbbá minden a szak- 
ba vágó javitásokat pontosan és 

gyorsan teljesitek. 

Székely 
Sándor 

Satumare 

Str. Stefan cel Marc 
(v. Kazinczy u.) 16. 

A timár ipartársulat székházában 
Alapittatott: 1901. 

Nomatott a Hirsch féle nyomdai müintézet gyorssajtóján Satu-Mare 


